


LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO 1 

“A polêmica na leitura sobre as ONGs já começa na leitura da sigla. Uns lêem “ongue”, outros, “oenegê”. Mas o que são as tais ONGs? A sigla se refere a Organizações Não-Governamentais e se popularizou após a Rio-92, quando os governos dos países do mundo inteiro reuniram-se no Rio de Janeiro para tratar das questões ambientais do planeta.” 

(Vilmar Berna, O Globo, 24/6/1996)

01 - A mesma polêmica na leitura de uma sigla também pode ocorrer em:

(A) BNDS;

(B) FGTS;

(C) CBF;

(D) SBT;

(E) TAM.

02 - “A polêmica na leitura sobre as ONGs já começa na leitura da sigla”; o comentário correto sobre esse segmento do texto é:

(A) as duas ocorrências do vocábulo leitura aparecem com sentido diferente;

(B) a polêmica sobre as ONGs se restringe à leitura da sigla;

(C) uma sigla, como ONG, é fruto de uma convenção internacional;

(D) o segmento sobre a leitura indica a causa da polêmica;

(E) o emprego de já indica o local de início da polêmica.

03 - “Uns lêem ‘ongue’, outros, ‘oenegê”; a forma verbal abaixo que está indevidamente grafada é:

(A) Muitos não vêem os problemas das ONGs;

(B) Alguns políticos têem relações com as ONGs;

(C) As ONGs vêm de fora para trabalhar aqui;

(D) A legislação contém regras para as ONGs;

(E) O governo não intervém nas ONGs.

04 - Se retirarmos as vírgulas do segundo período do texto, mantendo-se o sentido original, a forma correta de sua escritura seria:

(A) Uns lêem “ongue” enquanto outros lêem “oenegê”;

(B) Uns lêem “ongue” mas outros lêem “oenegê”;

(C) Uns lêem “ongue” e outros lêem “oenegê”;

(D) Ora uns lêem “ongue”  ora “oenegê”;

(E) Embora uns leiam “ongue” outros lêem “oenegê”.

TEXTO 2 

Em 1996, ocorreu a morte de 19 sem-terra num confronto com as forças policiais do Estado do Pará. No julgamento dos comandantes das tropas, ocorrido em maio de 2002, houve uma disputa técnica entre peritos: do lado das forças policiais, o legista Badan Palhares e do lado dos sem-terra, Ricardo Molina. Sobre o julgamento, o jornal O Globo informou:

“Uma análise da fita de vídeo feita em computador por Molina, perito da acusação, demonstrou que foram os policiais militares que deram os primeiros tiros.(...)

“Palhares, contratado pela defesa, chegou a pôr em dúvida a competência de Molina para o caso, dizendo que ele não era legista, mas especializado em fonética.”

05 - Para a defesa de sua tese, segundo o jornal, o perito Ricardo Molina:

(A) apoiou-se em sua competência fonética;

(B) fundamentou-se em seus conhecimentos profissionais;

(C) apelou para a análise técnica das evidências;

(D) argumentou com base nos documentos do processo;

(E) tentou emocionar os jurados com cenas violentas.

06 - O perito Molina, segundo o jornal, demonstrou que os policiais militares “deram os primeiros tiros”, o que os incriminaria; esse argumento é válido como índice de culpabilidade porque:

(A) os sem-terra estavam desarmados;

(B) o ato de atirar foi em legítima defesa;

(C) os militares deviam enfrentar essas situações sem violência extrema;

(D) os sem-terra só dispunham de armas obsoletas;

(E) os militares não podem matar no exercício de suas funções.

07 - Já o perito Badan Palhares:

(A) pretendeu tirar autoridade e credibilidade do outro perito;

(B) centralizou seu interesse na análise dos corpos;

(C) desconsiderou, como equivocadas, as provas apresentadas pelo outro perito;

(D) procurou desviar o interesse da análise da pessoa para a coisa;

(E) apelou para o sentimentalismo fácil.

08 - O jornal, ao noticiar o fato, mostra certa parcialidade; essa posição aparece em:

(A) citar antes o legista Molina e só depois o perito Badan Palhares;

(B) indicar que Badan Palhares foi “contratado” pela defesa;

(C) utilizar o verbo demonstrar, o que torna o fato verdadeiro;

(D) mostrar que a estratégia defensiva de Palhares deu errado;

(E) denunciar as estratégias defensivas de Badan Palhares.

09 - Um curso de ensino de língua inglesa produziu o seguinte texto publicitário:

NENHUM OUTRO

INVESTIMENTO DÁ

TANTO RETORNO EM

APENAS TRÊS ANOS.

A relação entre o texto e o produto anunciado se justifica porque:

(A) a língua inglesa é solicitada hoje na maioria dos empregos;

(B) o salário de quem domina uma língua estrangeira é certamente maior;

(C) o prazer de conhecer a língua inglesa requer pouco tempo de aprendizado;

(D) o custo do curso é compensado pelo maior salário;

(E) o investimento é grande em relação ao retorno.

10 - Nesse mesmo texto publicitário há vocábulos classificados como modalizações, ou seja, vocábulos que emitem uma opinião do autor do texto sobre o conteúdo veiculado. Esses vocábulos são:

(A) investimento / retorno;

(B) nenhum / outro;

(C) tanto / apenas;

(D) três / anos;

(E) nenhum / tanto.

11 - O que pode ser apontado como característica dos textos publicitários, presente no texto da questão 9, é:

(A) o jogo de palavras;

(B) o destaque de excelência;

(C) o tratamento de intimidade;

(D) a brevidade extrema;

(E) a dimensão das letras.

12 - Na seção de cartas dos leitores de O Globo, foi publicado, no dia 16 de maio de 2002, o trecho abaixo, a propósito da lei que garante o acesso de negros à universidade:

Fui discriminado durante grande parte da vida. Nasci gordo e canhoto, o que sempre me causou grandes dificuldades na infância e na adolescência. Recebi todos os apelidos tradicionais para gordos, deixei de participar de diversas atividades por excesso de peso e em todas as escolas que estudei, não existiam mobiliários próprios para canhotos, o que me obrigava a malabarismos para escrever do lado oposto. Adulto, tornei-me um diabético e novamente passei a ser discriminado na procura de empregos e principalmente pelos planos de saúde. Já que o governo considera mais justo criar cotas extras em vez de conceder a todos os cidadãos, sem qualquer distinção, as mesmas oportunidades, quero minha cota.

                                                (Ricardo Lennertz)

Nessa carta:

(A) o autor se manifesta a favor da reserva de outras cotas para outros tipos de discriminados;

(B) há um protesto contra o governo que defende a idéia de cotas reservadas;

(C) faz-se uma analogia entre dois tipos de discriminação para mostrar a crueldade de ambas;

(D) o leitor manifesta-se egoisticamente a favor de uma lei que o proteja;

(E) o leitor mostra que a discriminação contra ele foi pior do que a que motiva a reserva de cotas.

13 - Segundo o leitor, autor da carta acima, a discriminação só NÃO se manifesta no(na):

(A) perseguição na infância;

(B) estigmatização das características;

(C) segregação nas atividades;

(D) plano de saúde;

(E) formação profissional.

14 - Numa página de jornal encontramos os seguintes títulos:



Cotas e justiça



Violência e paz



Prova definitiva



Óleo no mar



Trilha musical



Aliança estranha

A observação das estruturas dessas manchetes nos permite concluir que todas elas:

(A) substituem os verbos por substantivos com valor de ação;

(B) destacam as qualidades acima das coisas;

(C) procuram a essência do conteúdo;

(D) mostram o inesperado dos fatos;

(E) enfatizam o grotesco das situações.

15 - No dia 17 de maio de 2002, um jornal carioca publicou uma reportagem sobre um toureiro brasileiro que se apresentava, com sucesso, na Espanha. A chamada da reportagem era feita com as seguintes palavras:

UM TOUREIRO MADE IN BRAZIL

Com isso, o jornal pretendia:

(A) indicar o toureiro como um produto de exportação;

(B) mostrar a internacionalização do toureiro;

(C) destacar o fato de que na Europa se ganha melhor;

(D) ironizar o fato de um toureiro brasileiro fazer sucesso na Espanha;

(E) indicar que na Espanha se ganha em dólares.

16 - A propósito de uma passeata a favor da paz, realizada no Rio de Janeiro, um leitor fez o seguinte comentário em uma carta a um jornal:

As expressões simplistas usadas como bandeira das recentes passeatas são frágeis, ingênuas e inócuas. Não comovem, não promovem, nem removem. (...) é pura perda de tempo promover apenas a paz e o fim da violência. Em uma hora tão grave, a conclamação da sociedade para reagir não deve ser suavizada com palavras bonitas, que escamoteiam os objetivos desejados. Por que não nos unirmos de modo mais realista, dizendo que o que o povo realmente quer é o fim do banditismo?

                                                        (Wilson Rocha)

Segundo o leitor, o problema com as passeatas desse tipo é:

(A) a troca da causa pelo efeito;

(B) a confusão entre o essencial e o acidental;

(C) a fantasia acima da realidade;

(D) a simplificação exagerada;

(E) a exibição de vaidades.

17 - “...promovem apenas a paz e o fim da violência.”; nessa expressão, os termos paz e fim da violência se equivalem semanticamente, o que também ocorre em:

(A) promovem somente o fim do banditismo e a pena de morte;

(B) destacam tão-somente os assaltos e roubos na cidade;

(C) só enfatizam as carências e os problemas do sistema;

(D) sublinham apenas a desconfiança e o ceticismo da sociedade;

(E) mostram a vaidade e a discriminação das elites.

18 - Numa publicidade de pneus, uma companhia apelava para o seguinte texto:




SE SEU PNEU ESTÁ NA ÚLTIMA LONA É PORQUE O DONO TAMBÉM ESTÁ!

A polissemia da frase ajuda... O mesmo processo só NÃO está presente em:

(A) Neste açougue, a única carne fraca é a do açougueiro (loja de comércio);

(B) Na velocidade que o mundo vai, segurem-se! (Cia. de seguros);

(C) Aqui, só o avião recebe mais atenção do que você! (Cia. aérea);

(D) Aqui, o patrão vive com a mão na massa! (Padaria);

(E) Encha seu filho de bolachas! (Fábrica de biscoitos).

19 - No final de seu governo, em 1994, o presidente Itamar Franco declarou:

“Tenho o sentimento do dever cumprido. No nosso governo não foi possível atacar graves problemas do nosso país, como a retomada do desenvolvimento, a desigualdade e a má distribuição de renda, mas criamos condições para que o governo de Fernando Henrique Cardoso possa dedicar-se mais a fundo a esses problemas. Um governo eleito, com mandato inteiro pela frente, tem mais condições”.

Deduz-se dessa leitura que:

(A) havia certa inimizade entre Itamar Franco e Fernando Henrique Cardoso;

(B) Itamar Franco estava desiludido com o poder;

(C) Itamar Franco havia sido eleito há pouco tempo;

(D) Fernando Henrique Cardoso ia candidatar-se com a certeza da vitória;

(E) Itamar Franco não tinha ocupado a presidência pelo tempo de um mandato.

20 - O comentário INCORRETO a respeito desse texto é:

(A) o presidente utiliza tanto a 1ª. pessoa do singular como a do plural na referência a si e ao seu governo;

(B) há certa inadequação ao dizer que a “retomada do desenvolvimento” é um problema grave do país, já que o problema, de fato, é a sua ausência;

(C) as condições de governabilidade ampla provêm da satisfação de condições democráticas de acesso ao poder;

(D) o texto traz certa autocrítica quanto ao combate de certos problemas graves do país, confessadamente não resolvidos;

(E) as boas condições deixadas por Itamar Franco estão ligadas à volta do regime democrático, com eleições livres e mandatos de extensão aumentada.

NOÇÕES DE INFORMÁTICA

21 - No ambiente Windows, quando um determinado aplicativo deixa de responder (trava), a primeira tentativa para solucionar o problema é:

(A) acionar o gerenciador de tarefas e finalizar o aplicativo;

(B) acionar o gerenciador de tarefas e reiniciar o computador;

(C) desligar o computador;

(D) reiniciar o computador através do botão de RESET;

(E) reiniciar o aplicativo que não está respondendo.
22 - No ambiente Windows, a área utilizada para armazenar informações recortadas e/ou copiadas é chamada de:

(A) cópia;

(B) temporária;

(C) transferência;

(D) buffer;

(E) armazenamento.

23 - No Windows Explorer, a forma correta para selecionar mais de um arquivo é pressionando o:
(A) botão direito do mouse + CTRL + ALT

(B) botão esquerdo do mouse + ALT + CAPS LOCK

(C) botão direito do mouse

(D) botão esquerdo do mouse + CTRL

(E) botão esquerdo do mouse + ALT 

24 - Para enviar um documento junto com uma mensagem de e-mail no Outlook, a ação correta é:
(A) colar;

(B) anexar;

(C) copiar;

(D) inserir;

(E) verificar.

25 - Você recebeu um e-mail enviado a várias pessoas e deseja que sua mensagem vá para as mesmas pessoas. A opção correta no Outlook é:
(A) enviar a todos;

(B) responder a todos;

(C) responder;

(D) encaminhar a todos;

(E) encaminhar.

26 - No Internet Explorer, quando se deseja preservar o endereço de uma página visitada para uso posterior, a opção correta é:
(A) arquivo novo;

(B) adicionar ao catálogo de endereços;

(C) trabalhar “offline”;

(D) adicionar a favoritos;

(E) arquivo salvar como.

27 - A maneira mais eficaz de evitar a infecção por vírus no computador é:
(A) manter um programa antivírus do tipo auto-protect ativado e atualizado;

(B) verificar os arquivos periodicamente com um antivírus;

(C) remover os arquivos executáveis;

(D) nunca utilizar disquetes;

(E) nunca receber e-mails.

28 - Quando se deseja mudar de página em um determinado ponto do documento no Word, a opção correta é:
(A) inserir nova página;

(B) inserir quebra de seção continua;

(C) formatar parágrafo;

(D) formatar rodapé;

(E) inserir quebra de página.

29 - A utilização constante de um conjunto de formatos que se deseja aplicar a partes de um documento no Word é denominada:
(A) macro;

(B) auto-Texto;

(C) mala direta;

(D) verificação Ortográfica;

(E) estilo.

30 - Quando se deseja aplicar uma formatação, alterando o tipo de letra utilizada no Word, a opção correta é:

(A) formatar / texto;

(B) inserir / texto;

(C) formatar / fonte;

(D) formatar / parágrafo;

(E) inserir / fonte.

PERFIL 31 / TUA  32 / TUB  33 / TUS  34 / TUE  35 / TUM

31 - Se for atendida a pretensão de independência de determinado povo europeu, ocorrerá o desmembramento territorial de dois países da Europa. Essa pretensão  motiva o movimento de libertação do povo:

(A) flamengo;

(B) lombardo;

(C) sardo;

(D) corso;

(E) basco.

32 - Pela primeira vez desde a Segunda Guerra Mundial, um partido de extrema direita chegou ao poder na Europa, tornando-se parte importante do governo de coalizão, em janeiro de 2000. Isso ocorreu na: 

(A) França;

(B) Bélgica;

(C) Áustria;

(D) Espanha;

(E) Alemanha.

33 - Além da Cisjordânia e da Faixa de Gaza, Israel ocupa, desde a Guerra dos Seis Dias, as Colinas de Golã, pertencentes originalmente:

(A) à Síria;
(B) ao Libano;

(C) ao Egito;

(D) à Jordânia;

(E) à Palestina.

34 - A camada de ozônio é importante para a vida na Terra porque:

(A) impede o efeito estufa;

(B) impede a passagem de parte da radiação ultravioleta emitida pelo Sol;

(C) diminui a poluição dos mares;

(D) reduz a chuva ácida;

(E) impede alguns dos efeitos negativos da poluição do ar.

35 - Adotaram o dólar americano como moeda os seguintes países da América Latina:

(A) Argentina e Equador;

(B) Argentina e Venezuela;

(C) Chile e Equador;

(D) Equador e El Salvador;

(E) El Salvador e Costa Rica.

36 - São membros do Mercosul:

(A) Argentina, Paraguai e Peru;

(B) Brasil, Chile e Venezuela;

(C) Brasil, Paraguai e Uruguai;

(D) Chile, Peru e Uruguai;

(E) Chile, Paraguai e Venezuela.

37 - Em fins de 2000, a novidade científica que acirrou o debate sobre a clonagem humana foi:

(A) a clonagem humana por fertilização assistida;

(B) a confirmação de que as células-tronco têm a capacidade de se transformar em qualquer célula do organismo;

(C) a clonagem de um embrião de rã; 

(D) a clonagem dos primeiros embriões bovinos;

(E) a criação do primeiro clone de um mamífero.

38 - O presidente argentino Eduardo Duhalde, eleito pelo Congresso para suceder Fernando De La Rúa, que renunciou, pertence ao Partido:

(A) Ação pela República;

(B) União Cívica Radical;

(C) Justicialista;

(D) Frepaso;

(E) Intransigente.

39 - O modelo econômico que levou à atual crise econômica na Argentina, e que  foi, ao longo dos anos noventa, apoiado entusiasticamente pelos organismos internacionais, baseava-se em:

(A) câmbio flutuante e controle de capitais;

(B) câmbio fixo e livre conversibilidade;

(C) dolarização;

(D) controle de capitais e câmbio fixo;

(E) câmbio flutuante e livre conversibilidade.

40 - Osama Bin Laden, famoso terrorista internacional, é oriundo do seguinte país mulçumano:

(A) Arábia Saudita;

(B) Iraque;

(C) Afeganistão;

(D) Palestina;

(E) Paquistão.

41 - O país que participa pela primeira vez este ano de uma Copa do Mundo de Futebol é:

(A) Japão;

(B) Croácia;

(C) Paraguai;

(D) Estados Unidos;

(E) China.

42 - O Poder Legislativo nos estados brasileiros, integrado pelos parlamentares responsáveis pela elaboração das leis estaduais, é exercido:

(A) pelas Câmaras de Vereadores;

(B) pelo Congresso Nacional;

(C) pelas Assembléias Legislativas;

(D) pelo Senado;

(E) pelos Conselhos Municipais.

43 - Daniele Hypólito, aos 17 anos, entrou para a história do esporte brasileiro, em 2001, com a conquista inédita:

(A) do Torneio de Tênis de Acapulco;

(B) do recorde mundial de pontos no Basquete;

(C) do título de campeã de Fórmula Indy na Austrália; 

(D) do bicampeonato de futebol feminino;

(E) da medalha de prata em Ginástica Olímpica na Bélgica.

44 - Em 2002 comemora-se o centenário de nascimento do grande poeta brasileiro que foi:

(A) Carlos Drummond de Andrade;

(B) Manoel Bandeira;

(C) Luiz Fernando Veríssimo;

(D) Castro Alves;

(E) Vinícius de Morais.

45 - Seguindo as recomendações da Cúpula Mundial da Infância, realizada nos Estados Unidos, em 1990, o Brasil elaborou o Estatuto da Criança e do Adolescente que foi estabelecido:

(A) por lei estadual, em 1998, para ter vigência apenas no estado do Rio de Janeiro;

(B) por lei federal, no ano de 2000, para ter vigência nas regiões metropolitanas;

(C) por lei federal, em 1990, com vigência em todo o território nacional;

(D) pela Constituição Federal de 1988, com vigência em todo o território nacional;

(E) por leis municipais promulgadas nas capitais dos estados.

46 - Após ganhar o prêmio Urso de Ouro no Festival de Berlim, um filme brasileiro concorreu, em 1999, ao Oscar de melhor filme estrangeiro. Esse filme foi:

(A) O Xangô de Baker Street, de Miguel Faria Jr;

(B) Orfeu, de Cacá Diegues;

(C) Carlota Joaquina, de Carla Camurati;

(D) Central do Brasil, de Walter Salles Jr;

(E) Castelo Rá-Tim-Bum, de Cao Hamburger.

47 - O Programa Bolsa-Escola, criado pelo Governo Federal em 2001, e já existente anteriormente em várias cidades brasileiras, tem como objetivos:

(A) assegurar a permanência de crianças e adolescentes na escola e desestimular o trabalho infantil;

(B) garantir salários mais altos para as crianças que trabalham e distribuir merenda nas escolas;

(C) distribuir livros nas escolas e garantir o acesso de crianças e adolescentes ao mercado de trabalho;

(D) aumentar o índice de emprego entre crianças e adolescentes e diminuir os índices de analfabetismo;

(E) diminuir os índices de repetência nas escolas e incentivar o trabalho infantil  nas lavouras de    cana-de-açúcar.

48 - Jorge Amado, que morreu aos 88 anos, em 2001, era reconhecido internacionalmente como:

(A) um grande diretor teatral que fundou, no Rio de Janeiro, o Teatro Tablado;

(B) um grande geógrafo brasileiro que ganhou um prêmio equivalente ao Nobel em sua área;

(C) um grande pianista que ajudou a divulgar a música popular brasileira, principalmente a bossa nova;

(D) um grande escritor brasileiro, nascido na Bahia, autor de 32 livros traduzidos e publicados em vários países;

(E) um político experiente, que ocupou vários cargos de representação do Brasil no exterior.

49 - Segundo a Constituição Federal de 1988, o direito de voto, no Brasil é:

(A) facultativo a todos os cidadãos maiores de 18 anos;

(B) obrigatório para maiores de 18 anos e facultativo para maiores de 70 anos e para os jovens entre 16 e 18 anos;

(C) obrigatório para todos os maiores de 16 anos; 

(D) facultativo a maiores de 18 anos e obrigatório para maiores de 70 anos e jovens entre 16 e 18 anos;

(E) obrigatório apenas para os cidadãos na faixa entre 21 e 45 anos.

50 - O principal imposto arrecadado pela União é:

(A) o imposto territorial urbano;

(B) o imposto sobre serviços;

(C) a contribuição provisória sobre a movimentação financeira;

(D) a contribuição para a previdência social;

(E) o imposto de renda. 

GABARITO
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